



夺得200米自由泳金牌的张展硕霸气十足。 新华社发

全运会游泳赛场改变昔日格局,南北差距逐步缩小 山东掀起风浪 挑战盟主浙江

记者 尹成君 报道

游泳首日 抢回两金

在游泳这片江湖,浙江队向来是盟主,这片土地源源不断地涌现青年才俊,不仅在全国罕有匹敌者,在世锦赛、奥运会上也不断摘金夺银,为中国游泳增光添彩,享有殊荣。更何况,他们人才更新速度之快,也令人咋舌,这一次出征第15届全运会,浙江队的当家明星是20岁的余依婷、21岁的潘展乐和22岁的费立纬,再加上苦练内功数年的老大哥孙杨复出,如此阵容,捍卫盟主之位易如反掌。但是11月10日游泳比赛开始首日,浙江队就先折两阵,从他们手中夺金的,则是此前被公认为游泳是短板的山东队。

游泳项目第一项决赛,是男子400米自由泳,这枚金牌也被大家认为是浙江队的囊中之物,因为在决赛的泳道上,站着三名顶尖高手孙杨、潘展乐与费立纬。山东队只有两人进入决赛,谁也没有想到,浙江队这枚本以为板上钉钉的金牌却被张展硕强势抢走,费立纬只获得了第三名,山东18岁小将张展硕也第一次站上了全运会的最高领奖台。

当日泳池最后一战,是女子100米自由泳接力。毋庸置疑,浙江队又是天团组合,朱梦惠领衔,余依婷、柳雅欣、吴卿风压阵,山东队则以奥运冠军杨浚瑄压阵,带着

坊间传言,山东单挑江南七侠,名震江湖。从2009年开始,全运会四连冠,山东每一届都是力压广东、浙江、江苏这些南方豪杰之士,凭的就是一身过硬的功夫,在重竞技、田径等传统优势项目上不断开花结果。

不过,第15届全运会正式开幕已逾四天,山东这次练就了借力打力、移花接木的本领,在纯阳的硬功夫之外,也不断采百家之长,以弥补往日之不足,尤其是在游泳项目上,逼得盟主浙江队乱了阵脚,带头大哥孙杨更是自责:“我作为老大哥没能守好,有点遗憾。”假以时日,江湖上是否会流传“游泳哪家强,还看鲁大壮”之语呢?

王一淳、葛楚彤和14岁的“小孩姐”张昕煜出战。从纸面实力上看,山东队前三棒实力处于下风,但是王一淳三人不负众望,尤其是第三棒张昕煜紧紧咬住浙江队,用自己的个人最好成绩为杨浚瑄的最后赶超赢得了时间。游泳首日,两枚金牌,全是通过自己的不懈努力从浙江队那里硬抢回来的,这极大地鼓舞了山东队的士气。

此“展”非彼“展”

游泳比赛第三日,男子200米自由泳成为重中之重,各路好手云集于此,就是要争抢这顶含金量极高的桂冠。

说起来容易做起来难,中国自由泳藏龙卧虎,此言非虚,连曾经的武林霸主孙杨都紧张得在决赛中抢跳,没有了成绩。浙江队另外两名“扛把子”,也没能游出好状态,潘展乐仅获第三,费立纬滑到第六。这一战,依旧是山东选手大展宏图,打出了威风,且不说最终的冠军归张展硕所有,单看进决赛阵容,就有三名齐鲁健儿,这还不包括转到公安体协的山东名将季新杰。

至此,张展硕的名字响彻全

运会泳坛,他再也不会与潘展乐的名字相混淆了,中国自由泳时代,又多了一位弄潮儿。

此“展”非彼“展”,在浙江的潘展乐大展宏图之际,山东的张展硕则在默默耕耘。他是如何脱颖而出,从而在本届全运会上一鸣惊人的?连潘展乐也很疑惑,而这就触及到山东游泳深层次的“武功秘笈”了。

这个“秘笈”就是选材的宽广。三年前的山东省运会,一名不到16岁的青岛小队员在男子400米自由泳游出3分50秒45的好成绩,这个成绩在前一年陕西全运会上可以取得铜牌,已经超过了季新杰在这个年龄时很多,这名小队员就是张展硕。

张展硕从小就跟随山东著名游泳教练金浩训练,曾在陕西全运会上亮相,而他在成绩上的突飞猛进,是在山东省运会之后。

山东游泳后备人才,无论基数,还是尖子选手数量都比较可观,山东省队的选材标准,则是“不拘一格降人才”,不以成绩高低为唯一的评判标准,为此,山东游泳队教练武青曾专门介绍说:“有的选手从小就经过非常专业的训练,具备省队教练需要的素质。有些孩

子现在的成绩可能并不突出,但他们的技术水平和基本功,已经成为他们走得更长远的坚实基础。”

这些举措保证了每一名好苗子都可以被看到,都能获得应有的培养。山东游泳的崛起,不仅仅是中彩票般地选出了张展硕一人,而是全面铺开,用厚重的基础来支撑整个游泳事业的壮大。

靠天赋更靠苦干

前些年,和山东一些优势项目相比,游泳的确属于短板,但是随着近几年杨浚瑄、季新杰以及辛鑫的成长,山东游泳已经摆脱了人才匮乏的困境,向着更加高远的目标前行。

张展硕身高1.95米、臂展2.1米,这样的身材的确是“老天赏饭”,不过,天赋是竞技体育的“发动机”,而科学的管理与训练,

源源不断的培优选材才是一项运动能够发展下去的“永动机”。这一点,对于培养了季新杰等优秀选手的教练金浩来说,再明白不过。这些年,他为自己的弟子张展硕制定了“三维训练体系”,不管是核心力量的夯实,还是心里抗压能力的提升,事无巨细,每一样

都落在实处。

也正是真抓实干,才能把山东游泳从昔日的短板提高到如今可以与浙江队掰手腕的地位,其中的攻坚克难,难以想象。

现在的山东游泳,也可以打打富裕仗,甚至敞开胸怀,向其他协会单位输送人才,例如季新杰与刘绍烽,在本届全运会代表公安体协出战,联手在男子4×100米自由泳接力获得铜牌,距离拥有潘展乐、汪顺、孙杨的浙江队只差一点。

江湖上总是大风大浪,山东体育虽是巨舰,但是游泳依旧还是一艘新船。浙江队整体实力雄厚,虽然在自由泳上受挫,可是在其他泳姿上依旧强势,盟主地位不会马上被动摇;上海的蛙泳双杰覃海洋、唐钱婷,江苏的蝶泳天后张雨霏,凭借几近垄断的实力,仍然在本届全运会上不断添金。

更值得关注的,则是与山东相邻的河北,在涌现了李冰洁这名自由泳奥运冠军后,又有一名13岁的“小孩姐”横空出世,于子迪在女子200米个人混合泳决赛中,打破了叶诗文在13年前创下的亚洲纪录,成为继张展硕之后,本届全运会又一颗闪耀的新星。

起码在游泳项目上,山东不再以一己之力独扛来自江浙沪以及湖广等南方豪杰的重压,而是与河北一道,极力抹平游泳项目的南北代差。

这个江湖,从未平静,山东游泳要想笑傲江湖,还需苦练内功,保持旺盛的竞争力和生命力,才能马到成功。